

Финансовые бури Балтии

Экономическая ситуация в странах Балтии пока продолжает ухудшаться. Особенно давление испытывают национальные финансовые системы.

Эстония: курс на евро

Банк Эстонии внес поправки в прогноз на этот год, согласно которым спад экономики составит 14,2 процента, а прогноз роста на будущий год повышен до 1,4 процента, сообщает сайт postimees.ee.

Весной Банк Эстонии прогнозировал, что в этом году спад экономики составит 12,3 процента, а в будущем году рост экономики — 0,2 процента. На 2011 год Банк Эстонии прогнозирует общий рост экономики на 4,7 процента. Безработица, по оценке Банка Эстонии, в этом году составит 14,5 процента, в 2010 году — 16,6 процентов и в 2011 году — 14,3 процента. Реальная зарплата в этом году снизится на 4,3 процента, в будущем году — на 4,1 процента, но в 2011 году вырастет на 0,5 процента. Инфляция, согласно прогнозу, составит в этом году 0,1 процента, в будущем году — 0,4 процента и в 2011-м — 1,7 процента.

Но общее положение дел в экономике страны все же позволяет эстонскому центробанку надеяться перейти на евро в следующем году. Дефицит бюджета в этом году составит 3,0 процента, в 2010 году — 2,8 процента и в 2011 — 1,5 процента от ВВП. По оценке центробанка, у Эстонии есть все возможности выполнить Маастрихтские критерии и перейти на евро в 2011 году.

«Переход на евро действительно находится на расстоянии вытянутой руки. У нас будут хорошие шансы выполнить все Маастрихтские критерии весной 2010 года», — заявил президент Банка Эстонии Андрес Липсток. По его словам, по части выполнения критерия по бюджету Эстония находится в пограничном состоянии. Поэтому для его соблюдения необходимо предпринять последнее усилие — правительство должно применить все допустимые меры.

По словам вице-президента Банка Эстонии Мяртена Росса, ответ на вопрос о том, сможет ли Эстония выполнить необходимый критерий по инфляции, будет дан, по всей вероятности, уже в конце этого года. Согласно его утверждению, нынешний прогноз Банка Эстонии в любом случае указывает на соблюдение критерия. С выполнением бюджетных критериев связано несколько опасностей, например, увеличение бюджетного дефицита местных самоуправлений и недостаток неналоговых доходов. Если переход на евро будет отложен, восстановление экономики пойдет в более медленном темпе, считает Банк Эстонии.

Латвия ждет девальвацию

До конца 2010 года Латвия девальвирует свою национальную валюту по меньшей мере на 15 процентов. На такой шаг руководство страны пойдет для того, чтобы поспособствовать экспорту и ограничить бюджетный дефицит, считают представители международных инвестиционных банков RBC Capital Markets и Barclays Capital, сообщает информационный портал DELFI.lt.

«Латвия может девальвировать свою валюту в любой момент, так как руководство страны просто не может больше урезать бюджет», — считает стратег RBC Capital Markets Найджел Рендел, передает агентство BLOOMBERG. По его прогнозам, стоимость лата в течение ближайших 6 месяцев уменьшится до 30 процентов. Наряду с тем стратегический специалист Barclays Capital Кун Чоу считает, что в следующем году Латвия девальвирует свою валюту на 15 — 20 процентов по отношению к евро, после чего установит границы расширения валютного коридора на 15 процентов. «Существует очень большая вероятность того, что девальвация произойдет, но в настоящий момент сложно назвать конкретную дату», — пояснил Чоу.

Литва: ставка на облигации

Литва, планирующая распространить эмиссию облигаций, может привлечь в страну 1,5 млрд долларов США. 21 октября об этом заговорила находящаяся в Финляндии с визитом президент страны Даля Грибаускайте, что удивило министерство финансов, пишет газета ВЯРСЛО ЖИНЕС. По словам представителя по печати президента, премьеру Финляндии Даля Грибаускайте сказала, что Литва успешно распространила ценные бумаги стоимостью 1,5 млрд долларов США, поэтому стране не придется обращаться в Международный валютный фонд.

На такую новость из-за рубежа отреагировали представители минфина — советник министра финансов Гедре Бальчитите подчеркнула, что официальной информации о распространении облигаций еще нет.

Президентура также изменила тон, но сумму назвала. «На просьбу оценить состояние экономики Литвы президент информировала, что после распространения Литвой на международных рынках ценных бумаг стоимостью полтора миллиона долларов США появляются все возможности одолеть экономический кризис своими силами, без помощи МВФ», — говорится в сообщении президентуры.

Официальное сообщение вчера распространил и Минфин: «Министерство финансов информирует, что из-за существующих правовых ограничений министерство не комментирует информацию о распространении эмиссии облигаций».